

“米缸”里面好处多，“硕鼠”怎肯挪窝？

豫一学校副科长冒领386人助学金，怕事情败露拒绝升迁，最终被判刑

□据 新华社郑州11月19日电(记者 甘泉)

河南安阳职业技术学院学生科副科长严进，在近5年时间里，冒领386名学生合计63.2万元国家助学金。近日，这一案件在安阳被查实宣判。

记者调查发现，有些岗位相对独立封闭，为部分腐败分子在里面“贪污自肥”提供了隐蔽、便利的环境。小到贪污几十万元的河南一学校副科长，大到贪污过亿元的河北一供水公司经理，这些腐败分子就像“掉进米缸里的老鼠”，蚕食公共利益。



严进获刑十二年

(据《检察日报》)

隐瞒转学、退学学生信息，冒领助学金

在安阳职业技术学院学生眼里，严进是名“热情的好老师”。每届新生入学，作为学生科副科长的严进总会鼓动全体新生申请贫困生国家助学金，让学生准备各项材料，帮助每一名学生争取助学金。然而，他所做的这些事背后原因就是“无利不起早”。

根据国家相关规定，学生申请助学金成功后，每名贫困生每学期可以领到750元的助学金，4个学期合计3000元。由于各种情况，职业技术学院学生中途转学、退学率较高，读至一半便半途而废的学生屡见不鲜。严进正是利用职务之便，隐瞒这些学生转学或退学的信息，由自己继续冒领这部分学生的助学金。

为了手段更隐蔽，每学期末，严进都以“方便管理”为由，将这些助学金统一代领，扣除已退学、转学学生的部分助学金，再将剩余的助学金转交给各班班主任发放。

“清水部门”无人监管，为贪官提供便利

学生科一直被视为“清水部

门”，属于学校的基层管理岗位中“并不好”的差事。严进却表现出很大的热情，不仅将工作做得井井有条，而且拒绝了职务升迁的机会。

然而，这背后真实的原因是，他在这个岗位上发现一口只有自己知道的“米缸”。因为“清水部门”无人问津，无人监管，恰恰为他在这个“小领地”贪污自肥提供了便利。

令他感到意外的是，腐败小黑箱因为2011年安阳市职业技术学院整合重组被发现。安阳市的职业技术学院、中专、技校和艺校等6所学校合并为一所综合性中等职业技术学院，这时，严进有机会升任学院文艺部主任。面临职务升迁，严进却担心，一旦离开现在岗位，自己冒领助学金的事情就会败露，因此他选择不升迁。

“纸包不住火”，因上级部门助学金发放和学校的系统记录无法对应，严进的贪腐行为最终还是暴露了。

不易察觉的“老鼠式腐败”

安阳职业技术学院发生的这起腐败案是一起典型的“老鼠式腐败”。有些岗位工作环境独立

封闭，为部分贪腐分子在里面“贪污自肥”围起一面极具隐蔽性的保护墙，而这些人就像“掉进米缸里的老鼠”。如陕西省延川县一农技站站长利用职务之便，侵吞本该向村民发放的沼气补助款7.6万元；河南省新安县五头镇民政所原所长利用267本“五保户”、低保户存折，骗取农民低保金近50万元……

这些腐败就发生在我们身边，却不易察觉。梳理发现，“老鼠式腐败”的主要特点：一是“小官大权”。类似学生科副科长等岗位往往涉及公共资源分配，且身处特定岗位的人自由裁量权大。二是“小官大隐”。这些基层岗位表面上看是“清水部门”，由于相对封闭，缺乏监管，“好处只有自己知道”。三是“小官大害”。这些基层管理岗位往往流动性不强，一旦被腐败分子把持，持续时间往往从几年到几十年不等，其腐败潜伏期长，待发现时大错已经酿成。

一些纪检干部建议，清理“老鼠式腐败”的死角，需要加强对涉及公共利益、公共资源部门的信息公开工作，打造阳光的行政环境，尤其是关注“冷门”领域，使其更加透明。

南水北调中线工程 河南出土文物展览亮相

本展览免费开放
展出地点：安阳博物馆

□据 新华社郑州11月19日电(记者 桂娟)

通体彩绘的北齐时期文官俑、武士俑、侍女俑、动物俑，带有铭文的战国青铜礼乐器，精美的钧瓷青瓷，展示韩国王室奢华生活的镶金玉铜器……近4000件南水北调中线工程河南出土文物19日密集亮相安阳博物馆。

这一名为《流过往事》的文物保护成果展，是我国首个系统展示南水北调工程建设中省域文物保护成果的大型常设展览。

“为了让公众更直观地了解河南段丰硕的文物保护成果，我们新增10个密集式展柜，从10万多件出土文物中精选出近4000件文物精品进行密集式展出。”河南省文物局局长陈爱兰说。

展览按照南水北调工程由南而北的流向，对库区及干渠附近南阳、郑州、安阳等8个地市出土文物集中展出，种类包括骨器、石器、蚌器、角器、青铜器、陶器、瓷器、金银器、玉器、铜镜、陶俑、墓志等，年代序列完整，包含了从旧石器时代至清代的各类文物。

南水北调中线工程穿越了中国古代文明的核心地区，河南是所经线路最长、涉及面积最大的省份，承担了全线文物保护工程工作量的60%。历经10年，河南省共考古发掘文物点369个，出土文物10万余件。鹤壁刘庄遗址、安阳固岸墓地、荥阳关帝庙遗址、新郑唐户遗址、新郑胡庄墓地、荥阳娘娘寨遗址等6个项目分别当选“全国十大考古新发现”。

浙川徐家岭楚墓出土的一件战国早期青铜小口鼎上铸有多达49字的清晰铭文，专家通过对铭文上“岁星纪年”的考证，确认该器物铸造年代为公元前507年，印证了楚国实行岁星纪年的文献记载。

本展览免费开放，展期3年。



洛阳人，看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富总量占到了60%以上

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
- 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

